

佛山举行中小学“书香校园”建设系列活动 倡导全市中小学每周至少安排一小时阅读

羊城晚报讯 记者梁正杰，实习生孙浩云、通讯员王蓉丹摄影报道：为积极构建“五好教育”新形态，推进中小学“5A”阅读教育教学体系建设，实现基础教育的高质量发展，7月6日，佛山举行围绕“聚焦‘5A’阅读，提升阅读素养”为主题的2023年中小学校园建设系列活动。

据悉，这是全面贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》和《教育部等八部门关于印发<全国青少年学生读书行动实施方案>的通知》（教基〔2023〕1号）、《广东省教育厅关于开展2023年广东省中小学“书香校园”建设系列活动的通知》的具体举措，这有助于构建“五好教育”新形态，深化全民阅读，提升教育品质，创新课后服务，促进“五项管理”和“双减”工作落地生根。

“品质阅读一小时”活动启动

现场会上举行佛山市“品质阅读一小时”活动启动仪式。与会省教育装备中心领导，市、区教育局领导，校领导，高校专家和教师代表共同出席此次启动仪式，随后省教育装备中心领导，市、区教育局相关领导对2022年广东省、佛山市“最美阅读空间”获奖单位、首届省中小



(Anytime)、人人悦读(Anyone)、泛在接入(Anyway)、精品任读(Any high-quality books)”的中小学“5A”阅读教育教学体系，提升中小学生的阅读素养与阅读能力，并纳入年度十大教育民生实事之一，这是落实青少年学生读书行动的重要举措和典型载体，在全省具有很好的示范和引领作用。郑主任还提出以“省阅读空间指南”为导向推进高品质阅读空间建设，以图书管理质量提升构筑师生健康阅读大环

境等相关要求。

佛山市教育局党组成员、副局长胡定南回顾了近年佛山市“书香校园”建设和学校图书馆装备工作的成效，强调要高度重视、充分认识深入推进青少年学生读书行动的重要意义；多措并举，全面提升学校图书馆装备人员的专业能力和水平；形式多样，继续高质量推进中小学“书香校园”建设等三点意见，结合本年度中小学“书香校园”建设系列活动要求作了

六方面的任务部署，包括开展主题读书活动，佛山市“品质阅读一小时”活动、特色阅读空间建设活动、“共享阅读资源”活动和“粤港澳大湾区青少年阅读素养提升工程”等，强调要结合落实“双减”政策，推动学校图书馆、阅览室、班级图书角等校园阅读空间课后扩大开放服务，推广“品质阅读一小时”活动，组织“十大最美阅读空间”评选活动，切实提升青少年学生的阅读素养。

顺德两个地理标志产品地方标准发布实施

包括“顺德红米酒”和“伦教糕”

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员陈永华报道：近日，根据《佛山市地方标准批准发布公告》2023年第1号（总第7号），佛山市地方标准《地理标志产品伦教糕》（DB4406/T 23-2023）和《地理标志产品顺德红米酒》（DB4406/T 25-2023）正式发布，并于2023年6月28日正式实施。

至此，连同此前发布的《地理标志产品香云纱》（DB4406/T 5-2021）地方标准，顺德现有的三个地理标志产品均有了规范的技术标准支撑。

其中，“顺德红米酒”是以水、大米、红米、黄豆为主要原料，在地理标志产品保护范围内，以酒曲为主要糖化发酵剂，经蒸煮、糖化、发酵、蒸馏、勾调等一系列工艺生产的白酒；“伦教糕”是在地理标志产品产地范围内，用纯正晚籼稻谷为种源种植后精加工成籼米，并用经特殊净化和处置静置处理的水洗米后，完成浸泡、磨浆、煮糖、和浆、使用米浆自然发酵、蒸糕、冷却、切片等系列过程而成的米糕，呈白

色或黄色。

2017年顺德区市场监管局便开始组织行业协会、经营单位起草“顺德红米酒”佛山市地方标准，而“伦教糕”地方标准也在获批国家地理标志产品不久后便获得立项。

经过近些年的不断修改完善，这两项地方标准正式发布。在该技术标准中，不仅明确了“伦教糕”和“顺德红米酒”制作所需原辅料要求，还对每个生产工艺、感官要求、理化指标、食品安全指标以及试验方法、检验规则、出厂检验标准等操作作出了具体规定，以明确的细化量化要求对地理标志产品的生产制作进行了全流程规范，确保“伦教糕”和“顺德红米酒”产品质量和独特风味。

据了解，目前“顺德红米酒”

年产量约4万吨，年产值约5亿元；“伦教糕”年产量为500万公斤，年产值约720万元。在地方标准实施后，“顺德红米酒”和“伦教糕”相关特色产业将得到进一步健康、有序发展，品牌影响力和产品附加值也将随之大幅增长。



前5月工业投资同比增长39.4%

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员三宣摄影报道：近日，三水区统计局公布今年1-5月全区经济运行情况。数据显示，前5月三水区完成工业增加值401.04亿元，同比增长7.7%，工业生产增速小幅回升，重点行业增长加快；全区固定资产投资同比增长12%，工业投资维持高位运行，同比增长39.4%；市场销售增速持续加快，经济运行延续恢复向好态势。

1-5月，三水区完成工业增加值401.04亿元，同比增长7.7%。分行业来看，橡胶和塑料制品业增长29.7%，通用设备制造业增长24.3%，酒、饮料和精制茶制造业增长20.5%，电气机械和器材制造业增长20%，非金属矿物制品业增长4.7%，造纸和纸

制品业增长2.9%，化学原料和化学制品制造业增长0.2%，有色金属冶炼和压延加工业持平于上年度。泛家居行业回暖，家具制造业增加值同比增长38.1%，电气机械和器材制造业同比增长20.0%。

除了工业生产势头良好，固定资产投资也保持平稳增长，工业投资维持高位运行。1-5月，三水区固定资产投资同比增长12%。分领域看，工业投资同比增长39.4%，其中工业技改投资增长26.3%。基础设施投资同比增长99.2%，占全区固投比重18%。从结构看，项目投资占全区固投比重38%，增长43.9%；房地产投资占全区固投比重12%，同比下降57.4%。分行业看，第二产业投资同比增长39.4%，第

三产业投资同比下降22.3%。

在消费方面，全区市场销售增速持续加快，智能数码类消费较快增长。1-5月，三水区全社会消费品零售总额完成99.71亿元，同比增长5.3%，较上个月上升0.8个百分点。全区277家限额以上批零住餐企业完成限额以上社消零165亿元，同比增长12.1%。值得关注的是，1-5月，三水区新能源汽车增长509.6%；机电产品及设备类增长405.2%，智能手机类增长32.4%。

1-5月三水房地产业回暖，区内90个房地产项目完成商品房销售面积54.28万平方米。“五一”期间，三水区商品住房网签认购成交2.56万平方米，成交套数243套，成交金额2.54亿元，成交均价9830元每平方米。



前5月“2+4”产业集群产值同比增长5.6%

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员明宣报道：近日，高明区统计局公布了今年1-5月经济运行情况。1-5月，高明区经济运行总体延续平稳恢复态势，主要经济指标表现良好，全区经济运行总体保持稳定。全区工业生产稳中有进，国内外贸易持续向好，财政收支平稳增长，物价保持稳定，释放经济发展的积极信号，后劲十足。其中，作为经济增长“三驾马车”的投资、消费、出口均有亮眼表现，如“2+4”产业集群支撑作用明显，产值同比增长5.6%，社消零和出口增速持续加快。

今年1-5月，全区实现规模以上工业产值1669.86亿元，同比增长9.5%，增幅比去年同期提高3.6个百分点。从行业来看，今年

前5个月，全区轻工业产值762.29亿元，同比增长8.3%；重工业产值907.57亿元，同比增长6.6%。

从产业集群来看，当前，高明正着力发展“2+4+X”先进制造业产业集群，即打造装备制造、先进材料产业2个千亿元规模产业集群，推动健康食品、智能家居、新能源汽车、纺织服装4个产业集群向500亿元规模迈进。今年前5个月，“2+4”产业集群实现产值1514.01亿元，增长5.6%。其中，装备制造产业、先进材料产业分别增长9.0%、10.0%，智能家居产业、纺织服装产业分别增长7.3%、16.1%。

今年1-5月，全区固定资产投资同比增长2.6%，增速较1-4月下降0.7个百分点，固定资产投

资增速放缓。高明全区累计实现社会消费品零售总额57.42亿元，同比增长6.1%，增速较1-4月提高0.6个百分点。

1-5月，高明全区累计实现进出口总值109.90亿元，同比增长6.6%，增幅较去年同期提高26.8个百分点。其中，境内住户存款余额389.59亿元，同比增长17.8%。金融机构各项贷款余额567.22亿元，同比增长9.3%。此外，居民消费价格涨幅略有回落。今年1-5月，全区居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.8%，涨幅比1-4月回落0.1个百分点。

佛山台湾青年国情体验五年行动计划启动

羊城晚报讯 记者吴泳报道：6月29日至7月2日，由佛山市台港澳办策划组织的“青春行致远 万里入胸怀”佛山台湾青年国情体验五年行动计划正式启动，并圆满完成首站贵州行活动，30余名在佛山工作的台湾青年和台属参加活动。

从“读万卷书”到“行万里路”，活动以国情体验为主题，以山水、文化、实践为教材，让台湾青年了解中国特色社会主义制度优势，感受东西部协作国家战略丰硕成果。

本次活动首站，交流团考察了大国重器——中国天眼、全国文旅融合创新项目贵州平塘“天空之桥”、盘绕在崇山峻岭中的高速公路等。

此外，交流团还深入参观获得感脱贫攻坚先进集体、少数民族特色村寨等荣誉称号的老屯乡长滩村、丹江镇乌东村，当地特色田园乡村、乡村振兴示范点蕉溪镇郎洞村，以及红色美丽村庄

施洞镇偏寨村等，听粤黔协作工作队黔东南工作组介绍东西部协作战略意义及佛黔协作工作情况。

台江县台盘村是新时代十年伟大成就的缩影，全过程人民民主的生动注脚，是观察中国式现代化实践的一个窗口，也是“村BA”的发源地。在“七一”当天，交流团来到台盘村，与闻名已久、火爆出圈的“村BA”球队开展了一场“佛山青年·黔东南台盘青年篮球友谊赛”。

2021年开始，佛山对口协作黔东南。在佛黔东南两地党委政府的坚强领导下，两地全方位加强产业、消费、劳务和民生等各领域帮扶协作，取得一系列丰硕成果。佛山台商和台青青年也以自己所能及的方式参与其中，参与捐赠兴建幼儿园、捐资助学等。借由此行，佛山台协再次向黔东南州、台江县民族中学捐赠一批康养物品和体育用品。

顺德大良力争30%中小学综合实力达到一线城市一流学校标准

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员吴嘉恩报道：7月5日，顺德区大良街道在顺峰初级中学召开大良街道“现代化窗口学校”创建工作推进会。记者了解到，顺德区大良顺峰初级中学等11所学校入选“现代化窗口学校”创建名单，顺德区西山小学滨江学校等4所学校入选“新优质学校”创建名单。

据了解，3月底，大良街道启动学校“双创”行动计划，即对标一线城市一流学校，创建一批“现代化窗口学校”，抬高基础教育底部，创建一批“新优质学校”，从而实现“标杆引领，优质均衡”的教育格局。

近日，《大良街道“创建现代化窗口学校”“创建新优质学校”行动方案》（以下简称《方案》）及考核标准出台，《方案》明确了“现代化窗口学校”“新优质学校”创建的指标。

“双创”行动相应考核标准根据教育高质量发展的要求，参考一线城市同类学校相关指标，结合大良实际制订。“现代化窗口学校”考核突出“标杆引领”，从一流理念、一流师资、一流质量、一流社会美誉度等五大方面绘就“现代化窗口学校”蓝图，重点关注理念更新、教学升级、技术赋能、品牌优势等11大变革；而“新优质学校”考核注重“优质提升”，提出先进理念、优质管理、优化师资、教研升级、课堂变革、质量突出、口碑显著的七大路径，以及集团发展、双新突破、社会认同等14项指标指导“新优质学校”创建工作。

此外，《方案》提出，力争到2025年年底，全大良街道30%的中小学校综合实力达到一线城市一流学校标准，形成“标杆引领，优质均衡”的教育新格局。

国际顶尖科研团队联合组建实验室 三龙湾中德生物医药产业园将在7月8日揭牌

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员侯倩报道：7月6日，记者从佛山三龙湾科技城管委会获悉，“幽门螺杆菌之父”Barry J. Marshall教授领导下的西澳大学Helicobacter实验室、中国科学院分子病毒与免疫重点实验室等科研顶尖机构将云集广东科荟生命科技产业中心，共同参加7月8日举办的三龙湾生物医药产业链合作签约仪式暨三龙湾中德生物医药产业园揭牌仪式。

据统计，幽门螺杆菌在全球的感染率超过50%，中国平均感染率约为58.07%。幽门螺杆菌是导致胃癌的一大元凶，在我国，每年约有20万人因胃癌失去生命。目前幽门螺杆菌已成为世界性公共卫生问题，除其感染成为全球关注的热点。

参加本次活动的Barry J. Marshall教授，是2005年诺贝尔生理医学奖获得者，2008年当选美国国家科学院院士，2011年当选中国工程院外籍院士，2015年获国务院颁发中国友谊奖；其主要成就证明了幽门螺杆菌是造成大多数胃溃疡和胃炎的原因，扭转了几十年来的错误医疗与诊治，被誉为消化病学研究领域里程碑式的革命。

国际顶尖科研团队选择佛山，并依托广东科荟生命科技产业中心提供的优质平台载体，成立生物医学与创新药物联合实验室和生物医学与疫苗新药研究院，构建具有全球竞争力的生物医学和疫苗新药的孵化—研发—转化的全周期产业链生态圈。

佛山新华保险开展“智慧助老，关爱长者”互学共建活动

7月6日上午，新华保险佛山中心支公司党支部联合禅城区祖庙街道普南社区党委开展“智慧助老，关爱长者”互学共建活动。

识，解决长者运用智能技术的困难；同时还提供血压测量、远程义诊等服务，解答居民健康问题，推动社区健康事业发展。

本次互学共建活动加强了双方党组织的相互学习和沟通交流，同时，结合2023年“7·8全国保险公众宣传日”活动主题，深入普及保险知识，增强群众保险意识，提升保险行业品牌形象。接下来，新华保险佛山中心支公司将坚持坚持以人民为中心，践行金融工作的政治性和人民性，落实“我为群众办实事”，助推保险业高质量发展再上新台阶。（文/图 谢冬）



话、感恩、跟党走的决心，抒发奋进新时代的豪情，共同祝福祖国繁荣昌盛。

党建“红”引领环保“绿”。本次主题党日活动结合2023年“7·8全国保险公众宣传日”活动主题，推广了健康绿色的生活方式，展现了保险人乐观积极的昂扬风貌。

健步行队伍沿着文华公园绿道一边前进，一边捡拾沿途的垃圾杂物，为营造整洁优美的园林环境添砖加瓦。健步行过程中，大家还唱起了《团结就是力量》《没有共产党就没有新中国》等歌曲，用歌声表达听党

（文/图 谢冬）

